

мандрит Владимир (Петров) принял решение строить первую в регионе больницу с функциями приюта до строительства храма Всемилоствогого Спаса. *Миссионерская больница-приют* была построена в 1875 г.³⁹ Этот исторический памятник сохранился и расположен на нынешней ул. Социалистической, д. 7. Он представляет собой двухэтажное деревянное здание прямоугольной в плане формы с подвалом.

Фасад здания несколько отступает от красной линии. Исторически архитектурный облик здания был следующим. Деревянный сруб с двускатной крышей обшит досками. Система планировки коридорная, с комнатами по обе стороны. Кирпичный фундамент стоит на грубом бутовом камне. Архитектурно-строительные особенности строения характерны для зданий Алтайского горного округа конца XIX — начала XX в. В 1910 г. больница была продана «врачебному ведомству под сельскую лечебницу»⁴⁰.

В настоящее время в здании бывшей миссионерской больницы-приюта — кожно-венерологический диспансер. В 2003 г. в нем был осуществлен капитальный ремонт – заменена кровля, обшивка фасадов, произведена внутренняя перепланировка, расширены оконные проемы. В результате строительных работ облик данного памятника истории и архитектуры Республики Алтай практически утратил свои исторические черты.

С начала 1900-х гг. миссионерский приют был перенесен из Улалы в Никольский женский монастырь. В период с 1914 по 1917 г. по инициативе митрополита Макария (Невского) и на пожертвование почетного гражданина Москвы И. Коншина был построен *новый миссионерский приют*⁴¹. Это двухэтажное деревянное здание с мансардой (построена в нач. 1990-х гг.) сохранилось, расположено оно в исторической части города, на пересечении ул. Социалистической и переулка Спортивного. Сруб по типу шестистенка размером 16x10 м, обшит мелким тесом с горизонтальным членением. Главный его фасад расположен на красной линии — ул. Социалистической. Коридорной системе планировки отвечает центральное расположение окон на коротких боковых фасадах. Внутренние двухмаршевые лестницы с точеными балясинами расположены у тамбуров входов центрального и дворового фасадов. В правой части здания сохранился первоначальный объем печи. Историческими являются и оконные блоки с подоконниками в центральной части, а также латунная ручка на высокой двустворчатой двери тамбура. Здание

³⁹ Отчет об Алтайской духовной миссии за 1871—1875 гг. С. 6.

⁴⁰ Отчет об Алтайской духовной миссии за 1910 г. С. 7.

⁴¹ ГАТО. Ф. 170. Оп. 3. Д. 5007. Л. 1.

Храмы Горно-Алтайска и его предместий в XX – начале XXI в.

приюта возводилось в середине второго десятилетия прошлого века, поэтому в его архитектурных особенностях сильно выражено влияние позднего модерна. В 1930-е гг. здесь располагалась прокуратура, в настоящее время — помещения «Коммунпроекта».

Благотворительная деятельность миссионеров в немалой степени облегчала положение коренных жителей, не имевших прежде ни медицинских, ни иных социальных учреждений. Однако более значительную роль в воспитании и просвещении новокрещеной паствы должны были сыграть миссионерские школы. Они создавались практически во всех станах Алтайской Духовной миссии. Целый ряд образовательных учреждений разного уровня был создан в Улале⁴². Наибольшее значение в начале XX в. имели женская и мужская миссионерские школы, здания которых были построены местными мастерами на средства приходского (ранее сельского) попечительства. Основная организационная заслуга в строительстве принадлежала бийскому купцу второй гильдии А. М. Ситникову.

Женская церковно-приходская школа находилась по соседству от нынешнего здания физико-математического факультета Горно-Алтайского госуниверситета (ул. Социалистическая, 28). Этот одноэтажный дом был построен в 1901 г. из дерева и обшит горизонтальными досками⁴³, в середине 1990-х гг. он сторел.

Мужская церковно-приходская школа была расположена в непосредственной близости от женской в исторической части города (ул. Социалистическая, д. 26). Мужская второклассная школа Алтайской Духовной миссии возведена в 1902 г. и представляет собой почти квадратное в плане здание с подвалом. Сейчас это памятник истории и архитектуры начала XX в. В настоящее время здесь находятся учебные аудитории Горно-Алтайского государственного университета.

Еще два миссионерских учебных заведения имелись в Улале, но за пределами первоначальной территории стана — *одноклассная церковно-приходская школа им. митрополита Макария* и *Новоулалинская школа*. Первая школа была построена к осени 1916 г. в заречной части Улалы. В ней были класс, учительская, прихожая и кухня⁴⁴. Здание деревянное, на каменном фундаменте, покрыто железом и обшито тесом, Новоулалинская школа находилась в заселке, в семи верстах от миссио-

⁴² Крейдун Ю. А. Улалинские миссионерские школы // Макариевские чтения: мат. III междунар. конф. (21–22 ноября 2004 г.) / отв. ред. В. Г. Бабин. Горно-Алтайск, 2004. С. 12–14.

⁴³ Отчет об Алтайской духовной миссии за 1902 год. Томск, 1903. С. 40.

⁴⁴ РГИА. Ф. 799. Оп. 33. Д. 2121. Л. 61.